

"俄罗斯外籍院士"33亿元投资闹剧



"

中公学青湖国苏了在甚的应没中公学青周一方一"理的大共院诉训》暴理问正度准学事教《》暴理问正度准改,"我们,我们,我们,我们,这个人,我们,我们,我们,我们,我们,我们,我们,我们,我们,我们,我们,我们

入事因如建督袋地要才,郭造出很加,防策好到精巍成现多强加止等好到精大的,制强拍,思根准,以一原比度监脑当,,,

近日,河南省平顶山市郏县 因为一个名叫苏文的人引发一场 风波。

郏县因其境内有埋葬苏轼、苏辙兄弟尸骨以及苏洵衣冠的"三苏坟"而闻名。"三苏坟"为全国重点文物保护单位,当地以此打造的三苏园景区则是国家4A级景区。

8月6日,中国传媒大学副教授刘楠在公众号"守护苏东坡云村民"上发表了一篇题为《比中科院假院士荒诞!"俄罗斯外籍院士"郏县苏东坡墓文化33亿投资闹剧》的文章。籍贯为郏县的她,披露苏文自称俄罗斯自然科学院院士、苏辙后人,在2022年与郏县政府签订协议,宣称将投资33亿元打造郏县东坡书院综合体建设项目。然而,三年时间过去,其投资始终未能到位,项目"流产"。

与此同时,刘楠还对苏文自 称的苏辙后人等诸多身份与头衔 提出疑问。

在进入高校任职之前,刘楠曾做过多年记者。她向《中国新闻周刊》表示,苏文33亿元投资一事,是其多年来遇到的最为荒诞之事。

投资 33 亿元的项目

至今, 郏县政府网站仍可查 询到发布于 2022 年 4 月 29 日的 题为《郏县东坡书院综合体建设 项目合作框架协议签约仪式举行》 的消息。

该消息称,2022年4月28日下午,郏县东坡书院综合体建设项目合作框架协议签约仪式举行。时任县长李红民,以及以"中国东坡书院国际合作中心主任、东坡先生教育培训中心有限公司总负责人"为名头的苏文出席了签约仪式,全县多部门负责人都参加了该签约仪式。

郏县政府与苏文签订的协议 所涉项目总投资 33 亿元,其中, 计划投资 1 亿元建设"郏县东坡 书院",计划投资 17 亿元在城区 中心地段建设"郏县东坡书院大 酒店",计划投资 15 亿元建设"三 苏纪念堂"。

现场电子屏显示, 苏文当时

所属机构为"东坡先生教育培训 中心(海南经济特区)有限公司"。

刘楠第一次见苏文也是在 2022年。那年7月,她带领学生 到郏县紧邻三苏园景区的苏坟寺 村东坡小学开展公益课堂活动。 经一位老领导介绍,她与当地县 委宣传部部长、文化广电和旅游 局局长等几位干部见面,苏文也 在场。

当时苏文被介绍为俄罗斯自 然科学院院士以及苏辙后人, 本人也自称是上海某大学的第一印象是 教授。刘楠对苏文的第一印象是 沉稳、温和、不爱说话。彼时, 刘楠也计划为家乡三苏文化的弘 扬与传播做些工作,所以对于能 结识苏文,她一度觉得很幸运, 认为自己或许能为他提供一些助 力。

然而,之后刘楠在网上查询 有关苏文的信息时,却发现几乎 找不到与他相关的内容,相关头 衔也未能证实。对此她心生疑惑,曾向一位县领导询问,该领导表 示,苏文曾告诉她,他用了8年 时间删除网上关于他的资料,原 因是年纪大了,不想抛头露面。

同样是 2022 年,苏文又新增了郏县东坡书院院长、理事长的头衔。郏县文化广电和旅游局、民政局等部门批准了苏文提交的关于成立郏县东坡书院的登记申请,该书院开办资金为 10 万元,业务范围主要包括开展东坡文化艺术文创交流、论坛研讨、研学、展出等活动,场所地址位于三苏园景区。

由于三苏园景区地处郏县县城西北方向20多公里外,苏文的办公室被安排在县城中心的郏县旅游集散中心一楼。刘楠曾到访该办公室,她记得,办公室面积较大,而旁边的旅游集散中心"相当于郏县的名片",出售当地旅游产品。

2025 年 8 月 11 日,《中国新闻周刊》记者来到郏县旅游集散中心,发现其大门上锁,门玻璃上张贴有"此房出租"的启事,门前台阶上的杂草已长至半膝高,苏文曾使用的办公室也已不复存

与三苏园景区相邻的苏坟寺 村前任村党支部书记王长见及现 任村党支部书记王留勋都告诉《中国新闻周刊》,2022年8月左右,村民已收割玉米,即将种植小麦时,苏坟寺村所属的茨芭镇干部告知他们,县里计划征收景区东侧属于苏坟寺村的五六百亩土地,要他们去查看地界、统计坟头数量,并转告村民停止种植小麦。

起初,王长见和王留勋并不 清楚征地用途,后来他们得知, 原来是苏文要投资搞开发。

王长见、王留勋按要求查看了地界、统计了坟头。但他们商议后认为,不能让村民停止种植小麦,因为征地的事尚未明确,若最终不能落实,村民既拿不到补偿款,又耽误了种小麦。而且,此前曾多次传出征地开发的消息,但都是"狼来了",均未实际推进。因此,他们就没有把征地信息传达给村民,也未向镇干部反馈相关统计情况。

事实证明,征地的事果然没 了下文。

投资"流产"

"这事不正常。"

在接受《中国新闻周刊》采访时,平顶山市委某部门一位负责人表示,苏文33亿元投资未能落实,"严格来说已失去信誉,在郏县本应没市场了,但他仍被奉为座上宾"。

2022 年 8 月,刘楠在苏坟寺村发起"守护苏东坡云村民"公益活动。据刘楠介绍,该活动以东坡精神为连接点,让爱护苏东坡、助力乡村振兴的人团结在一起

在发起并推进上述公益活动 过程中,刘楠逐渐觉察苏文投资 一事的诸多异常:33亿元投资始 终未落地,苏文在当地使用的多 个活动身份及头衔也引发质疑。 特别是,苏文还以郏县东坡书院 院长的身份,参与国内多地举办 的苏轼主题研讨活动。刘楠认为, 苏文并非真投资,反而借院长的 身份获取利益。

关于苏文被引入郏县的过程,郏县文化广电和旅游局一位领导曾这样向刘楠解释:最初,是河南省一位领导在经贸洽谈会上向郏县方面介绍了苏文,她陪同苏

文考察当地三苏文化相关情况,苏文走后,和当地没有联系。一年多后,时任郏县县长、县政协主席、县委宣传部部长和她带队,到海南博鳌参加活动,其间遇见苏文,并到苏文公司考察。此后苏文被邀请到郏县。

对于未对苏文背景进行深入核查的原因,这位领导对刘楠表示:"咱不是法官或者记者,对他的背调,比较有局居生。"她还表示,当时的人才记是,无论来自哪方面的人才或是,无论来自哪方面的人才或资源,"只要有项目或资金社为是投,都是期盼的"。而对于33亿元投资"流产"一事,这位领导认为:"咱也没啥损失。"

《中国新闻周刊》记者在 郏县采访期间,多次拨打郏县 文化广电和旅游局这位领导电 话,其一直未接听。

郏县一位副县长在接受 《中国新闻周刊》采访时证实, 苏文最初到郏县确系"省里表 位领导介绍"。这位副县长表 一页纸的框架协议,仅体现投 一页纸的框架协议,权利义务, "协议约束两年内如果没有。 "协议起展,合同自动作废"。 由于苏文未达约定,协议已作

此外,刘楠还提到,2022 年8月,"守护苏东坡云村民" 活动计划在三苏园景区内举 办,她向前述郏县文化广电和 旅游局领导提出申请,但遭到 拒绝,这位领导说"影响了苏 文",因为"苏文也是来搞书 院的"。刘楠无奈地找到时任 县委书记,后者同意后活动才 得以顺利举办。

多个身份被质疑

对苏文来说,不仅是 33 亿元投资没有兑现,他的身份 也颇受质疑。

现年62岁的苏文在公开 活动中曾使用多个头衔,其可 查的最早头衔为东坡先生教育 培训中心主任、海南东坡书院 院长、俄罗斯自然科学院外籍

2021年12月16日,郏县时任县长,县政协主席,县委常委、宣传部部长,以及政府办、文化广电旅游局、冢头镇负责人,到海南省海口市开展招商引资工作,就郏县三苏文旅项目投资与苏文进行洽谈,当时苏文所使用的头衔即上述三个。

据天眼查信息, 东坡先生教育培训中心(海南经济特区)有限公司成立于2021年7月, 法定代表人为张敏, 苏文曾担任监事,于2024年11月退出。该公司的唯一股东是新东坡生活馆(海南)有限公司。

下转 07 版